

EL ISLEÑO

Redacción y Administración
San José, 63

Periódico liberal democrático, defensor de los intereses generales de Menorca

Número suelto, 5 céntimos.
Atrasado, 15 céntimos.

El Ejército y Armada

No hay Nación, sea cual fuere el régimen o sistema de gobierno establecido, que no sostenga un Ejército de mar y tierra más o menos disciplinado y provisto de todos los adelantos modernos que la ciencia militar aconseja; elemento capitalísimo tanto para mantener el orden y garantizar el debido respeto a las leyes, cuanto para rechazar con la fuerza de las armas cualquiera agresión del exterior que atentar pudiera a su sacrosanta independencia e integridad de su territorio, y hacer con ellas valer sus derechos reconocidos por convenios o tratados internacionales.

Nuestro Ejército y Armada unidos por estrecho vínculo y esclavos del honor al que rinden fervoroso culto, constituyen la gran familia militar, el brazo armado de la Patria, que con su proverbial valor, singular arrojo y heroicos sacrificios consiguieron elevar el santo nombre de España a las sublimidades de la gloria; escribiendo con su generosa sangre en Bailen, Gerona, San Marcial, Callao, Valparaíso, Báler, Cuba, Melilla y otros mil combates las páginas más brillantes de nuestra historia patria.

¿Qué español amante de las glorias nacionales no ha leído aquellos memorables hechos de armas que tan alto pusieron el honor de la bandera roja y gualda?

Aquellas continuadas proezas, aquellos inolvidables episodios, en que toda noción de vida se pierde para atender tan sólo a la lucha por la honra y dignidad de la Patria, se reproducen actualmente en Ceuta, Tetuán y Larache con igual bravura y heroísmo.

Ante tan laudable proceder nos resistimos a creer haya quien no experimente un sentimiento patriótico que predisponga su ánimo a ensalzar, como se merecen, a esos valientes y premiar su bizarría y abnegación, con nada com-

paradas, recogiéndose también en su espíritu para derramar lágrimas de dolor por los que tuvieron la infausta suerte de sucumbir en la jornada.

Dichas de otros tiempos, alegrías y esperanzas pasadas, penalidades y fatigas sufridas en las campañas contra el carlismo en la Península y el separatismo en Cuba, evocan en nuestras almas gloriosos recuerdos y acrecentan en nuestros corazones el patriotismo y con él el cariño hacia nuestro incomparable y sufrido Ejército de mar y tierra, al que desde las columnas de EL ISLEÑO rendimos cariñoso homenaje de admiración.

Estamos seguros que la inmensa mayoría de los españoles pensarán como nosotros, y sentirán latir en su pecho el sentimiento de la Patria, excepto un reducido número de modernos evolucionistas de ideas disolventes, acérrimos adversarios de las instituciones armadas que, al grito de ¡abajo las fronteras! pretenden metamorfosear la Sociedad bajo utópicos moldes. Para aquéllos todo nuestro afecto. A éstos... ¡ilusos! compadezcámosles.

¡¡Vergüenzas!!

Vergüenza en verdad nos da leer los artículos que se dedica a publicar parte de la prensa, en especial la de cierta clase, referentes a nuestra actual acción en Africa; a la epopeya que con su esfuerzo y su generosa sangre, está escribiendo en los momentos actuales nuestro siempre heroico y valeroso ejército en las inhospitalarias tierras africanas.

Anatematízase en ellos, sistemática y encarnizadamente, nuestra gestión en aquel terreno; acumúlense cargos y más cargos a nuestro gobierno; llámase a las puertas del corazón de las madres, de los padres y de los hermanos; imbúyense doctrinas perniciosas,

odios y rencores en los corazones; pídesse a voz en grito la terminación de esa, según ellos, estéril campaña, infructífera, perjudicial, que tantos regueros de sangre y dinero nos cuesta; ponense mil y mil obstáculos que se hacen resaltar con oscuros colores, patentes, revestidos de imponente forma, y se hacen comentarios llenos de humanitarismo, de conmiseración, de amargura, de hiel... Y todo ¿para qué?

¿Sabes, ¡oh pueblo!, para qué te dicen todo eso? ¿Sabes lo que supone esta sistemática y miserable campaña?

No creas que es por favorecerte, no creas que es por conmiseración, por humanidad, por cariño, por tu bien, por lo que te lo dicen, no, es por explotarte, para infundir en tu pecho odio acérrimo a esos que te pintan, poco menos, como asesinos, como matarifes crueles que llevan tus hijos cual víctimas propiciatorias al matadero, contra los poderes constituidos, contra todo lo que es justicia y razón, para después recoger ellos, los *humanos, tus verdaderos amigos*, los que tanto te quieren, los óptimos frutos que en su día ha de producir fructificando, esa semilla de odio y de infamias que siembran, con mano artera y pródiga, en tu corazón.

¿Quieren hacer de tí, que siempre fuistes valeroso, fiel y generoso, de tí que nunca costastes los adarnes, las gotas de sangre que vertistes en pro del honor de tu patria, que es tu propio honor, un pueblo de eunucos, de estetas, de mujerzuelas, de alfeniques sin virilidad!

¿Quieren hacer de tí, ¡oh pueblo mio!, de tí, que siempre fuistes modelo de virtudes cívicas y patrióticas, de tí que escribiste con sangre y con laureles las divinas páginas de nuestra historia de oro, envidia del mundo entero, un pueblo de degenerados, de imbéciles; quieren borrar tu nombre, ese nombre hermoso de España, de sobre la superficie de la

tierra, del concierto de las naciones!

¿Quieren hacerte llorar como mujer con sus sensiblerías, olvidando que el león no llora, que el león no sabe más que despedazar con sus dientes y sus garras cuanto se le opondre, y tú, ¡oh pueblo!, eres león indomable; fiero león que mata, y que no se entretiene jamás en contar sus heridas, ni en lamerlas para cicatrizarlas!

“A tiempo revuelto, ganancia de pescadores”, dice el refrán, y este refrán tan vulgar se lo saben aplicar muy bien esos que quieren encauzar tu vida al no ser.

Quieren embravecerte cual proceloso mar, para que tus olas gigantes e irresistibles, combatan con su imponente y avasallador esfuerzo la roca sagrada donde se asienta el poder, ese poder que tan unido va a tu gloriosa historia, para luego ellos, aprovechándose de tus revueltas, pescar los empleos, los destinos, ese poder que tú harías caer con tu poderoso aliento, y una vez conseguido, en él obtener el medro, el lucro personal, el bienestar, para ser ellos a su vez los que te explotan y chupen tu sangre generosa; ellos tus *amigos* de hoy, tus verdugos de mañana.

Más valdria que ese tiempo en vano perdido (pues perdido ha de ser por fuerza, ya que de tí se trata, noble pueblo español), ese tiempo que en sus egoístas campañas emplean, en esas campañas viles y malsanas, lo dedicasen, en tu bien, a procurar disminuir esa constante emigración a extrañas tierras, que deja exhaustas tus venas, verdadero reguero de sangre nobilísima que se pierde para la Nación; más valiera que muchos de ellos, de esos jefes de partido que tanto hablan porque del charlatanismo hacen profesión y *modus vivendi*, tuviesen conciencia y no ocultasen al fisco parte cuantiosa de la riqueza que muchos de ellos poseen, para robarte, para robar al país pagando menos impuestos; más valiera que lo de-

dicaran a sembrar en tu pecho, no el odio y la cobardía como hacen, sino el valor, el orgullo de ser español, orgullo de raza, nobleza de sentimientos, virilidad en fin, que llegue a hacer de tí, como siempre fuiste, nuevo modelo y dechado de heroísmos que contemplar, con ojos atónitos, el mundo entero.

La campaña actual no es tu ruina, no es tu muerte; es darte en el concierto europeo el rango que sin disputa te corresponde, el lugar que siempre merecistes; es elevarte, regenerarte, hacer de tí un pueblo con personalidad propia, muro de contención de extranjeras y mal disimuladas ambiciones; un pueblo de hombres.

Sin esa campaña, sin esos sacrificios que te se imponen, llegarías a la nada, al no ser; a ser la befa y escarnio, objeto de desprecio mundial; llegarían a olvidarse los nombres de tus héroes, de tus guerreros, se aventarían al olvido las cenizas de tus leyendas, tus cánticos de guerra, toda tu esencia en fin....

No hagas caso, no, ¡oh pueblo!, de esas doctrinas perniciosas y cargadas de vergüenzas; sé una vez más el que siempre fuistes, no degeneres por Dios, no olvides tu honor, desprecia esos malsanos principios, y a los que se atrevan a predicártelos, escúpeles al rostro: eso merecen los que encanallarte quieren.

Responde a sus ditirambos con tu esfuerzo, con tu potente aliento; aliento de ese león que rampante y poderoso brilla, immaculado y fiero, en los cuarteles heráldicos del nobilísimo escudo de tu patria, de tu España querida; el que es león no puede trocarse en reptil, no puede ser alimaña cobarde que por miedo, necesita para salir de su cubil, de su caverna hedionda, las lobregueces de la pálida u oscura noche.

¡Sé hombre! ¡Sé león!

ISIDORO ORGÁZ.

Sección política

A los liberales de Menorca

(Al vado o a la puente)

Impulsados por el buen deseo de cooperar con nuestro modesto óbolo a la formalización de un Comité liberal democrático monárquico en esta Isla, dirigimos en el primer número de nuestro semanario un llamamiento general a los que profesan nuestros ideales y a los que

de algún modo simpatizan con ellos, exhortándolos a establecer un lazo de unión política entre correligionarios, para cuyo fin os ofrecemos nuestro leal concurso y las columnas de EL ISLEÑO.

Desde entonces han transcurrido quince días sin que nadie se mueva ni responda a nuestra excitaciones en este sentido, contemplando con inmensa pena que los más significados liberales de Mahón continúan sumidos en absoluto retraimiento, alejados de la política.

Pues bien, nosotros a fuer de liberales convencidos, sin tacha alguna que pueda sonrojarnos y constantes en nuestro noble empeño, insistimos llamándoos de nuevo para alentaros a abandonar ese suicida retraimiento que os coloca en un estado de vergonzosa humillación e inferioridad en el campo de la política menorquina en momentos tan propicios como los actuales en que los prohombres de nuestro partido rigen los destinos de la Nación.

¿Para cuándo reserváis vuestro afecto y adhesión a los hermosos principios que encarna en su programa el partido liberal, si ahora que tenéis a vuestra disposición todas las circunstancias apetecibles para constituir el Comité en esta ciudad, os dejáis vencer por la apatía e indolencia que a no dudar traducirán nuestros adversarios en cobardía?

Tened presente que la lucha electoral para concejales se aproxima, y vosotros por dignidad, por propio decoro, debéis acudir a los Comicios, no como borregos conducidos por los candidatos extraños al partido que se valen de todas artes buenas o malas para obtener sufragios, sino como ciudadanos conscientes, que tienen conciencia de sus actos, conocedores de sus deberes y derechos y forman parte de un partido político con programa y personalidad propia.

Por este motivo hay que convenir que el tiempo apremia y es llegada la hora de que los liberales de Menorca den fe de vida convocando a una reunión en un local determinado, donde se expongan las bases preliminares para la constitución del Comité, que después, estad seguros, que no ha de faltar quien con prestigios y capacidad suficiente se preste a dirigirlos.

Correligionarios, si no os apresuráis a organizar el Comité con la premura que las circunstancias requieren, continuaréis por tiempo indefinido, sometidos, como hasta aquí, a la omnimoda voluntad del partido republicano, admitiendo agradecidos, como el mendrugo que se arroja a un perro hambriento, algún acta que aquél tenga a bien cederos a cambio de vuestros votos.

Antes que esto suceda, os damos la voz de alerta y esperamos atenderéis a nuestros requerimientos, pues de otro modo, si a pesar de nuestros sinceros llamamientos y oportunas advertencias persistie-

rais en esa fatal actitud de pasividad e inacción, nosotros romperíamos la pluma y nos retiraríamos a formar parte de esa multitud de hombres ajenos a la política, llamada masa neutra, llevando en nuestro lacerado pecho el amargo sentimiento de no haber logrado nuestro noble propósito, juntamente con la íntima satisfacción de haber cumplido con nuestro deber como buenos liberales.

He aquí el dilema, liberales.

Al vado o a la puente.

VÉRITAS

En pro de Menorca

Cualquier forastero que visite Menorca y contemple el placido sosiego que en ella reina, dirá que es un pequeño paraíso, sobre el cual ha derramado con prodigalidad sus cuantiosos dones el cuerno de la abundancia, y creará que nuestra existencia se desliza suavemente, exenta de sinsabores y disgustos, disfrutando satisfechos de las dulzuras de inefable dicha; en una palabra, que vivimos en el mejor de los mundos.

Mas si a penetrar llega en lo interior de nuestra vida y estudia con detención nuestras necesidades, nuestros anhelos, sufrirá una sensible decepción, porque a poco que mire, hallará la verdadera realidad oculta a miradas indiscretas bajo el falso ropaje de la apariencia.

Y vamos a demostrarlo: Mahón, Ciudad de 16.000 habitantes, carece de agua potable para el consumo público, sobre todo en la presente época, y forzosamente ha de esperar a que las nubes quieran proporcionársela; deficiencia de suma transcendencia para el vecindario, que pudiera evitarse con la traída de aguas del manantial de San Juan; más como las obras que habria que emprender, necesariamente originarian muchos gastos, y dinero no hay para ellos, en proyecto se queda.

La pronunciada cuesta de la Abundancia, que desde el puerto da acceso a la Ciudad y que para subirla es necesario tener pulmones de acero, es otra de las innumerables deficiencias que se observan y se censura por propios y extraños, la que tambien podría transformarse emprendiendo las obras necesarias con sujeción al magistral proyecto que hace años dió a conocer el Teniente Coronel de Ingenieros señor Gómez; más como tampoco hay numerario disponible para su costo, en proyecto se queda.

La construcción del dique seco para que las embarcaciones puedan hacer sus reparaciones y limpiar sus fondos, sin verse obligadas a hacerlo en Barcelona; tampoco puede llevarse a efecto por falta de dinero y queda igualmente en proyecto.

El Ferrocarril a Ciudadela, pro-

yecto ha sido y seguirá siéndolo por los siglos de los siglos.

El establecimiento en esta Isla de la Escuela Naval, también es otro proyecto sin que haya esperanzas de que se convierta en realidad; y para qué cansarnos más, señalando las reformas que serian en extremo beneficiosas para Menorca, si como proyectos no es fácil que podamos verlos realizados, mientras no surja un hombre que sienta verdadero amor por esta hermosa Isla, y con la solicitud, celo y constancia que el caso requiere, recabe de los poderes públicos el auxilio oficial, moral y material para llevarlas a cabo paulatinamente.

Pues bien, esta denuncia de una manera terminante, que no da lugar a dudas, la horfandad, el olvido y la falta de protección en que se halla Menorca por parte de los Gobiernos que se suceden, por no contar con un diputado ministerial de actividad e influencia que acometa con verdadera fe tan laudable empresa y logre obtener del Gobierno la concesión de una subvención para efectuar las reformas proyectadas por considerarlas necesarias y de utilidad pública, como otras Ciudades que merced a las activas gestiones de los diputados liberales, han conseguido perfeccionarse y colocarse a la altura de las más modernas.

¿Qué han obtenido hasta ahora nuestros representantes en Cortes, que traducirse pueda en mejoramiento para nuestro pueblo? Poco, o nada que sea digno de mención.

Esto nos probará y es de todo punto innegable que si los liberales de Menorca tuviéramos un diputado amante del país que impetrase del actual Gobierno la protección oficial para emprender las reformas apuntadas (y otras de que trataremos en artículos sucesivos), es seguro que ya lo hubiera conseguido y habríamos salido de este estacionamiento fatal que impide a nuestra pequeña patria chica marchar al nivel de otras muchas poblaciones adelantadas (quizás con menos derecho que Menorca), y han sufrido importantes reformas, con el apoyo oficial que las hermosean y modernizan.

De lo contrario, sin apoyo, sin iniciativas particulares y sin recursos pecuniarios, los magníficos proyectos... no saldrán nunca de proyectos.

VÉRITAS.

Sección literaria

¡Criminal!....

Dedicado a mi inolvidable amigo A. B.

En el alfeizar de la ventana, apoyando en él los robustos turgentes senos, está. Es la mujer de mi ensueño; la que mi ilusión difumina y esboza en las reconditeces de mi

POR LA HIGIENE

Contra las moscas

El ejemplo de Wilmington

En la prensa nacional y en la extranjera se hace en la actualidad una eficaz propaganda contra las moscas. En razonados artículos se desarrolla activísima campaña contra ese insecto repugnante y dañino que lleva a todas partes los gérmenes infecciosos recogidos en las inmundicias y siembra con ellos la enfermedad, la muerte y la desolación.

Nuestro colega local "La Voz de Menorca" insertó una serie de artículos científico-higiénicos sobre el tema en cuestión y el Excelentísimo Ayuntamiento con buen acuerdo se apresta a divulgar estas ideas y a iniciar la lucha contra el azote mencionado.

Cuanto propenda al bien y a la salud del pueblo, lo mismo que cuanto signifique cultura, progreso y vulgarización científica, entra de lleno en el ideal que inspira nuestro semanario. Por esto tarciamos modestamente en tan laudable como sanitaria empresa, no para repetir ideas y conceptos ya expuestos, pero sí para citar un ejemplo comprobatorio de las razones aducidas por los humanitarios propagandistas de la lucha contra las moscas.

Nuestro ejemplo se refiere a la ciudad de Wilmington, estado de Arkanzas (Estados Unidos) que fué durante dos años infestada por las moscas. Contra ellas se entabló una lucha muy enérgica, pero las moscas eran más fuertes y poderosas; cuanto más se las combatía, más se multiplicaban. Durante algunos años, enfermedades, epidemias varias habían azotado aquella población. Morían más niños que moscas, proporcionalmente hablando. Era preciso extirpar de raíz el insecto asqueroso y mortífero, destruir sus gérmenes, esta es la verdadera lucha.

A consecuencia de las desgracias causadas por las moscas durante el verano de 1911, los habitantes de Wilmington, fieles al proverbio *Salus populi suprema lex*, juraron acabar con el insecto enemigo. En la primavera de 1912 los higienistas emprendieron la cruzada y declararon a las moscas el estado de sitio (valga la frase por lo gráfica).

La ciudad fué inundada de alcohol metílico por etapas sucesivas; se desinfectaron las casas, los objetos de todas clases, que las moscas pudieran haber inficionado. La campaña duró un mes. El enemigo desapareció sin dejar larvas ni huevos. Las beneficiosas consecuencias no se hicieron esperar. La epidemia que periódicamente desolaba los barrios pobres fué muy pronto olvidada.

He aquí un ejemplo típico y digno de imitar. No pedimos que en la primavera de cada año sea la ciudad sometida hasta sus cimientos a un gran lavado químico-higiénico. Pero al menos pensemos que se puede exigir que cuando estas propagandas y que en la época en que ponen las moscas, todos los sitios donde depositen los huevecillos, retretes, basureros, establos, pocilgas, barrizales, charcas, pozos negros, etc., etc., todos los depósitos de inmundicias sólidas y líquidas, se sometan a una rigurosa desinfección. Al efecto pueden usarse, facilitados gratis a los pobres, los larvicidas que se crea conveniente: aceite verde de esquisto, cal apagada o viva, hipoclorito cálcico, petróleo sin refinar, formol, etcétera.

Elijase entre estas sustancias la más eficaz y segura y que las comisiones municipales de higiene cuiden de que todos los vecinos practiquen la debida desinfección.

Nos sometemos a otras formalidades no tan necesarias y menos provechosas. Hecha la debida propaganda, divulgadas las ideas higiénicas, los ciudadanos, exactamente informados sobre la utilidad y provecho de estas medidas sanitarias las aceptarán gustosos; es más, las agradecerán.

CONSTANCIO.

En broma y en serio

¡Redíez, estoy asombrado!
¡De no haberlo visto yo,
no lo creyera! ¡No, y no!
Señor, ¿me habré equivocado?

¿Qué pasará? habrá quien diga.
No es cosa para asustarse
pero sí para asombrarse,
pues la cosa tiene "miga".

Salir de dudas ya puedo
mi lector. Más ¿qué será?
Pues señores, allá va
el "quid" de lo que sucede.

— Ayer cuando anochece
pasé por un callejón
y me llamó la atención
la tierra y piedra que había.

Aquí un bloque, allí un montón,
si me llego a descuidar
al suelo voy a parar
y me rompo el esternón.

Llámanla calle del Cristo
y el pasarla es insensato,
pues la limpieza y ornato
no alcanza allí por lo visto.

¡Tierra y piedra! Es natural
que esté amontonado. ¡Sí!
Pues para algo han puesto allí
el citado material.

¡Pensar que pueda quitarse
ese adorno que desdora!
¡¡Díganme ustedes ahora
si hay o no para asombrarse!!

Por algo siempre se empieza;
y ahora hablemos de otra cosa
que es no menos asombrosa:
de los carros de limpieza.

Pues hace ya medio mes
no recogen la basura.
¿Es que creen por ventura
que los vecinos ¡pardíez!
de Andreu y Ramis no son
tan dignos de respetar
como todos los demás
habitantes de Mahón?

La culpa es... si no me arredra,
del Contratista, señores.
¿No habrá para él sin rencores
un poco de tierra y piedra?

XANOKI.

Resumen de la semana menorquina

Los vendedores ambulantes

Según nos han enterado, el Ayuntamiento ha acordado prohibir la venta a los ambulantes que expendan otros artículos, que no sean de comer, beber y arder, señalando para los que se dedican a otros géneros, determinados días de la semana, debiendo instalar sus puestos de venta en el extremo del Cos de Gracia y calle de Gracia, punto el menos transitado de la población.

Mucho nos ha extrañado que la mayoría republicana haya tomado tal acuerdo, pues el señalar a los ambulantes el puesto indicado para la venta, equivale a negarles en absoluto el derecho que tienen de ganarse la vida, al igual que los grandes comerciantes con establecimiento abierto, y no podemos comprender como Concejales que pertenecen a un partido político en cuyo programa figuran las ideas de igualdad y fraternidad puedan aprobar tal acuerdo, que quizás no hubiera tomado un Ayuntamiento de los más retrógrados.

Es muy lógico que el Ayuntamiento procure defender los intereses del comercio, por todos conceptos respetable, pero hay que tener en cuenta que comerciantes lo son todos, los grandes y los pequeños, los ricos y los pobres,

y que no es justo que para proteger a unos se aniquile a los otros.

Se nos argüirá en defensa de tal acuerdo (a nuestro juicio muy mal tomado), que en otras poblaciones existe también esta medida, y que en Barcelona (que es la ciudad que nuestros ediles quieren imitar), existe el sitio que llaman *Els Encants* donde únicamente se permite la venta a los ambulantes, a lo que debemos contestar que cada población tiene sus medios de vida y que no puede compararse esta ciudad con Barcelona, que es una población de más de cuatrocientas mil almas, y que además *Els Encants* no están situados en un extremo deshabitado de la ciudad, sino al lado del mercado de San Antonio, y que el tránsito que hay allí es muchísimas veces mayor que aquí.

Si el Municipio, en vista de la reclamación que algunos comerciantes hicieron a la Cámara de Comercio, quería hacer algo en beneficio de los intereses de éstos, otros medios tenía para lograrlo, como por ejemplo aumentar los impuestos a los ambulantes y señalarles varios días de la semana para la venta, pero en el mismo sitio que hoy lo hacen, incluyendo también en esta medida los vendedores de artículos de comer, beber y arder, pues también son comerciantes respetables los que a esto se dedican y a los cuales también les perjudica la venta de los ambulantes, en el mismo sentido que a los expendedores de géneros de punto y otros.

No basta que unos cuantos comerciantes se crean perjudicados contra tal o cual cosa, para que un Ayuntamiento, que se precia de defensor de los intereses del pueblo, tome una medida encaiminada únicamente a matar a unos cuantos pobres, privándoles de su derecho, pues hasta parece una bafa, hecha a los ambulantes, el señalarles para sitio de venta un punto por el cual no circulan más que los cadáveres que son conducidos al Cementerio y alguna que otra persona que a dicha mansión se encamina para orar por sus deudos que allí reposan, y que por lo tanto en aquel momento no piensa en comprar ningún corte de traje, ni entredoses, ni puntillas, etc.

Es muy de lamentar que los republicanos, nuestros amigos, a los cuales no regatearemos nuestro aplauso (cuando se lo merezcan), esta vez en este asunto lo hayan hecho tan mal, pues no han tenido en cuenta al tomar el repetido acuerdo, más que el deseo de favorecer al comerciante al por mayor sin reparar en los graves perjuicios que causaban al pequeño industrial y que por lo mismo que es pequeño necesita de la protección y ayuda de todos, y esperamos que una vez compenetrados del asunto, revocarán su resolución en otro sentido que armonice los intereses de todos.

Se ha recibido en esta redacción un ejemplar estadístico de los matrimonios, nacimientos y defunciones ocurridos durante el año 1912 en las diversas poblaciones de Menorca, que se ha dignado remitirnos el ilustrado presbítero y laborioso demógrafo don Narciso Panedas, cuya atención agradecemos sinceramente.

De acuerdo con la plausible iniciativa expuesta por el señor Panedas, nos permitimos recomendar a todas las corporaciones y entidades oficiales y particulares de esta ciudad, contribuyan, como mejor les parezca, a la conmemoración del centenario de la inauguración del Cementerio provisional de la misma, que se ha de cumplir en 1.º de enero del próximo año, rindiendo de este modo un homenaje de cariño y veneración a nuestros deudos que en aquella mansión hallaron el descanso eterno, después de haber volado sus espíritus a las regiones de lo infinito.

En la madrugada del jueves 21 dejó de existir en Barcelona, el eminente jurista y popular diputado de Unión republicana don Juan Sol y Ortega.

Descanse en paz el político honrado.

alma; mi deseo hecho carne; la que a querer, sería la reina hermosa y despótica de mi albedrío, la soberana de mi alma, la que me esclavizaría sujetándome, unciéndome, al carro del amor, entre las dulcísimas cadenas de sus torneados y alabastrinos brazos...

... ¿Que como es?... Alta, más bien que baja, morena, de negrísimas y rizadas crenchas, de senos prominentes, cintura esbelta y flexible, amplias caderas, pie menudo, labios grana y ojos de fuego de negrura infinita cual el caos....

Su boca hermosa prometedora de ósculos ardientes e irresistibles, de igneo fuego, de volcánica lava, obsesiona mis sentidos, abrasa mi alma y hace palpar con fuerza inusitada mi amante corazón....

Pero su amor, mi dicha, mi felicidad; son un mito.... ¡Jamás descenderá hasta mí!...

Las dulzuras de su prometedora boca, las miradas incendiarias, quemadoras, de sus negrísimos ojos, sus sonrisas, sus gracias, sus hechizos.... ¡jamás serán míos!... ¡jamás!...

Soy para ella un incógnito y desconocido amador que se contenta con adorarla platónicamente en secreto; soy un martir condenado a eterno suplicio; una víctima más propiciatoria de los sarcasmos de la vida; un juguete más, un bibelot, que se quiebra, se deshace, se desvanece, entre las manos del destino.

Mi destino es amarla, amarla eternamente, y eternamente sin esperanza!...

Es mi locura, mi obsesión, mi idea matriz, el pensamiento de mis pensamientos, la condensación de mis ideas, el eje de mi vida y.... ¡mi martirio!...

¡Horrible, insufrible martirio! Al considerarla en brazos de otro hombre; al pensar que sus codiciados encantos son de otro; que su boca hermosa y adorada, besa otra boca que la mía; que sus brazos divinos acarician, sedosos y terciopelinos, un cuello que no es el mío; que sus ojos se compenetran, se miran, se reflejan, en otros ojos, y no en los míos; que su cintura elástica y flexible se mimbéa rodeada por otro brazo que el mío.... mi desesperación es inmensa, mis celos terribles, mi desconsuelo infinito....

La hiel rebosa de mi corazón; un velo de sangre entenebrece mis ojos y mis ideas; quisiera morir, morir sí, pero... ¡matando!... Hincando mis uñas en su blanquísimo y adorado cuello; desgarrando esas carnes sedefias que no son mías; rompiendo esas entrañas que no pueden ser fecundadas por mi amor; deshaciendo esos senos niveos y hermosos; triturando sus huesos; destruyendo su armazón; bebiéndome su alma, al escaparse con su vida, entre sus labios rojos, en un beso semejante a un mordisco, más bien mordisco que beso....

Sí, mi desesperación no tiene límites. Comprendo el crimen. Al acudir esas ideas a mi pobre y cansadamente, al cebarse los implacables y terribles celos en mi corazón.... ¡matarial ¡asesinarial!... ¡sería criminal!...

(De la vida de un loco).

ISIDORO ORGÁZ.

MAHÓN

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Boletín de suscripción

Sr. Administrador de EL ISLEÑO.

D. _____
 vecino de _____ calle de _____
 n.º _____, se suscribe por la cantidad de (1) _____
 pesetas mensuales como suscriptor protector, para ayudar al
 sostenimiento del periódico.

de _____ de 191

Firma del suscriptor,

(1) Indíquese en letras la cantidad que desea pagar, siendo la cuota mínima de cincuenta céntimos.

Córtese este boletín y remítase a la Administración, San José, 63. — Los del interior de la Isla y fuera de ella deben franquearlo con un cuarto de céntimo.

OBRA NUEVA

LAS COMUNIDADES RELIGIOSAS

EN SUS RELACIONES CON LA CIVILIZACIÓN

por

VICTORINO BENÍTEZ CARRERAS

De venta en Mahón, Cos de Gracia, 79, y plaza del Príncipe, 11.



LIBRERÍA

— de —

Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11. MAHÓN

Obras nuevas, recibidas recientemente,
 y que se hallan de venta en dicho establecimiento

	Ptas.
Argamasilla (Joaquín). — El yelmo roto (novela)	3'50
Azorín. — La voluntad	1'00
Baroja (Pío). — La casa de Aizgorri (novela)	1'00
Cejador (Julio). — Mirando a Loyola	3'50
Carretero (José María). — Desamor	3'50
Coulevain (Pierre). — Ave sin nido	3'00
Deulofeu (José María). — Esclavos (novela)	3'00
Doménech (Ignacio). — Un festín en la Edad media	3'50
France (Anatole). — El libro de mi amigo (novela)	3'50
Insúa (Alberto). — La hora trágica	1'00
Jiménez (Juan B.). — Laberinto	3'50
López de Súa (Leopoldo). — De antigua raza	2'00
Mata (Pedro). — La Catorce	3'50
Mirabent Vilaplana (F.). — Camino azul (novela)	3'00
Montero (Carlos de). — Personajes y personillas	5'00
Pardo Bazán (Condesa de). — La cocina española antigua	3'50
Pardo Bazán (Condesa de). — Cuentos trágicos	1'00
Pérez Zúñiga (Juan). — La soledad y el cocodrilo	1'00
Répide (Pedro de). — Noches perdidas	1'00
Rodríguez (Germán). — Flores del campo (novela)	3'00
Trigo (Felipe). — El médico rural	3'50
Trigo (Felipe). — Los abismos	3'50
Valle Inclán (Ramón del). — El embajador (tragedia de tierras de Salnes)	4'00
Valle Inclán (Ramón del). — Sonata de Primavera (Memorias del marqués de Bradomín)	4'00
Valle Inclán (Ramón del). — Flores de Santidad (Historia milenaria)	4'00
Valle Inclán (Ramón del). — La Marquesa Rosa Linda. (Farsa sentimental y grotesca)	4'00

EUREKA

Tinta en polvo, de gran utilidad para las escuelas; preparación fácil y a un precio muy económico.
 Se vende en la plaza del Príncipe, 11.

IMPORTANTE PARA LOS AVICULTORES

Sortijas para gallinas

La costumbre de marcar las palomas con sortijas ha trascendido a los avicultores, especialmente a los que se dedican a la cría de buenos ejemplares. Actualmente marcan sus productos con sortijas, abiertas o cerradas, según los casos, pudiendo asegurarse que no hay ejemplar de calidad sin su correspondiente sortija.
 Los que deseen adquirir estas sortijas, pueden dirigirse a su representante en esta, calle de San Elías, número 15, donde podrán hacerse cargo de las muestras de varias clases que hay en existencia.

SELLOS DE CAOUTCHOUC

rótulos esmaltados, sellos para lacre, numeradores, fechadores, aparatos para sellar en seco, imprentillas de caoutchouc, etc.

Se admiten encargos en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11.

PRENSAS PARA COPIAR de acero dulce, muy fuertes, modelos ingleses, se venden en la plaza del Príncipe, 11.

PATRIA

Sociedad anónima de reaseguros y seguros generales

Capital subscripto: Ptas. 500,000
 Capital desembolsado: Ptas. 275,000
 Domicilio social

Plaza del Beato Oriol, BARCELONA

Esta Sociedad, además del Seguro contra incendios y de transportes que tiene establecidos, dedica especial atención al Seguro popular de enfermedades, a pago mensual. Pueden contratar este seguro todas las personas de ambos sexos que gocen de buena salud y que cuenten, por lo menos, diez años de edad y no hayan cumplido los 52.

Actualmente cuenta en esta ciudad con más de 1,400 asegurados.

Para más detalles dirigirse a su

Agente, D. Juan Salas Amengual, Rector, 14, Mahón

No hay que dudarlo

La mejor tinta para escribir es la Pelikan, de un negro inalterable, muy fluida, y no corroe las plumas.

Depósito: plaza del Príncipe, 11.